

Б.Р. Найманбаев<sup>1\*</sup> , Г.Ж. Орынбасарова<sup>2</sup> 

<sup>1</sup>Международный университет Silkway, Казахстан, г. Шымкент

<sup>2</sup>Южно-Казахстанский государственный педагогический университет, Казахстан, г. Шымкент

\*e-mail: naimanbaev\_b@mail.ru

## ИСТОРИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ РК С ОРГАНИЗАЦИЕЙ ИСЛАМСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В ВОПРОСАХ ГЕНДЕРНОГО РАВЕНСТВА

В статье проводится исторический анализ развития отношений между Казахстаном и Организацией Исламского Сотрудничества. Организация исламского сотрудничества объединяет мусульманские страны и нацелена на возрастание ее авторитета и влияния в современном мире. Сегодня исламский мир осознает свое отставание в экономическом и культурно-цивилизационном измерении от показателей западного сообщества. Несмотря на то, что все государства Организацией Исламского Сотрудничества являются членами Организации Объединенных Наций, однако, по многим вопросам их внутренняя политика подвергается критике. В особенности, это касается прав человека, гендерного равенства и дискриминации женщин.

Казахстан является светским государством, в котором мирно сосуществуют десятки конфессий и женщины пользуются равными с мужчинами правами. Поэтому, вступив в Организацию Исламского Сотрудничества, наша страна стала больше внимания уделять правам человека и гендерным аспектам. В определенном смысле можно говорить о том, что благодаря усилиям Республики Казахстан стали происходить положительные изменения в гендерном развитии стран-членов Организации Исламского Сотрудничества. Возросший авторитет и влияние Казахстана было по достоинству оценено участниками организации, избравшими его на пост председателя в 2011 году.

**Ключевые слова:** Организация Объединенных Наций, Декларация тысячелетия, Организация Исламская Конференция, права человека, гендерное равенство.

B.R. Naimanbayev<sup>1\*</sup>, G.Zh. Orynbasarova<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Silkway International University, Kazakhstan, Shymkent

<sup>2</sup>South Kazakhstan State Pedagogical University Shymkent, Shymkent

\*e-mail: naimanbaev\_b@mail.ru

### History of relations of Kazakhstan with the organization of islamic cooperation in issues of gender equality

The article provides a historical analysis of the development of relations between Kazakhstan and the OIC. The Organization of Islamic Cooperation unites Muslim countries and aims to increase its authority and influence in the modern world. Today the Islamic world is aware of its lagging behind the indicators of the Western community in the economic, cultural and civilizational dimension. Despite the fact that all OIC states are members of the UN, their internal policies are criticized on many issues. In particular, this concerns human rights, gender equality and discrimination against women.

Kazakhstan is a secular state in which dozens of confessions peacefully coexist and women enjoy equal rights with men. Therefore, having joined the OIC, our country began to pay great attention to human rights and gender aspects. In a sense, we can say that thanks to the efforts of the Republic of Kazakhstan, positive changes began to occur in the gender development of the OIC member countries. The increased authority and influence of Kazakhstan was appreciated by the members of the organization, who elected him to the post of chairman in 2011.

**Key words:** United Nations, Millennium Declaration, Organization of the Islamic Conference, human rights, gender equality.

Б.Р. Найманбаев<sup>1\*</sup>, Г.Ж. Орынбасарова<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Silkway Халықаралық университеті, Қазақстан, Шымкент қ.

<sup>2</sup>Оңтүстік Қазақстан мемлекеттік педагогикалық университеті, Қазақстан, Шымкент қ.

\*e-mail: naimanbaev\_b@mail.ru

### Қазақстан Республикасының ислам ынтымақтастығы ұйымымен гендерлік теңдік мәселелері бойынша өзара қарым-қатынасының тарихы

Мақалада Қазақстан мен Ислам ынтымақтастығы Ұйымы арасындағы қарым-қатынастардың дамуына тарихи талдау жасалады. Ислам ынтымақтастығы ұйымы мұсылман елдерін біріктіреді және оның қазіргі әлемдегі беделі мен ықпалын арттыруға бағытталған. Бүгінде Ислам әлемі қауымдастығына кіретін мемлекеттер экономикалық және мәдени-өркеніеттік өлшемде Батыс қоғамдастығы құрамындағы мемлекеттердің көрсеткіштерінен артта қалатынын біледі. Ислам ынтымақтастығы Ұйымының барлық мемлекеттері Біріккен Ұлттар Ұйымына мүше болғанына қарамастан, көптеген мәселелер бойынша олардың ішкі саясаты сынға ұшырайды. Атап айтқанда, бұл адам құқықтарына, гендерлік теңдікке және әйелдерді кемсітушілікке қатысты мәселелер бойынша десек болады.

Қазақстан Республикасы зайырлы мемлекет болып табылады, онда ондаған конфессиялар бейбіт қатар өмір сүреді және әйелдер ерлермен тең құқықтарды пайдаланады. Сондықтан, Ислам ынтымақтастығы Ұйымына мүше бола отырып, біздің еліміз адам құқықтары мен гендерлік аспектілерге көп көңіл бөле бастады. Белгілі бір мағынада, Қазақстан Республикасының күш-жігерінің арқасында Ислам ынтымақтастығы Ұйымына мүше елдердің гендерлік дамуында оң өзгерістер басталды деп айтуға болады. Қазақстан Республикасының беделі мен ықпалын 2011 жылы төраға лауазымына сайлаған ұйымның қатысушылары лайықты бағалады.

**Түйін сөздер:** БҰҰ, Мыңжылдық Декларациясы, Ислам Конференциясы ұйымы, Адам құқықтары, гендерлік теңдік.

#### Введение

Предмет исследования составляют основные направления взаимоотношений Казахстана и Организации Исламского Сотрудничества.

Цель статьи состоит в проведении объективного изучения взаимоотношений РК и ОИС по вопросам гендерного равенства и выявлении влияния нашей страны на статус женщины в мусульманском мире.

Гипотеза заключается в том, что мусульманский мир стремится к модернизации, затрагивающей не только экономику, но и права человека и женщин, в частности. Казахстан, как светское и социальное государство, обеспечивающее равные права всем гражданам независимо от расы, национальности, вероисповедания и пола, участвуя в деятельности ОИС, активно проводит политику гендерного равенства и ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

В XXI веке наблюдается рост внимания международного сообщества к обеспечению гендерного равенства, равных прав и возможностей для женщин в вопросах доступа к образованию, карьерного продвижения, отсутствия дискриминации в любой форме. Эти цели провозглашены в Декларации Тысячелетия Организации Объединенных Наций и новой Повестке дня в области устойчивого развития до 2030 года. Эта Резолюция под названием «Преобразование на-

шего мира» среди важнейших вопросов, стоящих перед человечеством, выделяет в качестве приоритета обеспечение гендерного равенства, расширение прав и возможностей женщин во всех странах мира.

Сегодня исламские страны также проходят через модернизацию, что приводит к пересмотру прав и свобод мусульманок в исламском мире. Значительную роль в формировании и совершенствовании гендерной политики играют международные исламские организации, в особенности одна из наиболее авторитетных из них – Организация Исламского Сотрудничества. Она была создана как Конференция еще в далеком 1969 году с целью борьбы против проявлений колониализма, солидарности и сотрудничества государств, обеспечения их стабильного развития. В настоящее время ее членами являются 57 стран, среди которых Республика Казахстан, присоединившаяся к организации в 1995 году. В 2011 году она председательствовала в ОИС и выдвинула сразу несколько прогрессивных инициатив. Так, состоялось официальное переименование Конференции в Организацию, была создана специальная Комиссия по правам человека, что явилось важным достижением в вопросах равноправия и защиты прав женщин. В том же году в Астане состоялся Форум, посвященный определению приоритетов в области реализации прав личности. Итоговым документом

стала Астанинская декларация, закрепившая необходимость реформ и модернизации в мусульманских государствах.

### Материалы и методы

Методологические подходы к анализу взаимоотношений РК и ОИС в вопросах гендерного равенства базируются на трех основных аспектах. Во-первых, это систематизация подходов и построение модели, отражающей реальные процессы эволюции гендерного права в странах исламского мира в сторону повышения прав женщин. Во-вторых, это использование аналитических приемов и методов общенаучного характера и единых для гуманитарных наук. В-третьих, это объективность и отсутствие субъективизма и личностных оценок.

Основным в исследовании стал историко-политологический подход, давший возможность выявить сущность и содержание, определить детерминанты и закономерности, охарактеризовать фактическое развитие изучаемой проблемы.

### Результаты и обсуждения

С началом нового столетия произошло повышение интереса казахстанских авторов к различным аспектам гендерного равенства. Особую ценность им придает проведенный ими экспертный и социологический анализ. В настоящее время выпущены монографии, защищены диссертации и издаются многочисленные статьи. Из множества такого рода работ выделим книги (Батпеновой, Искаковой, Канапьяновой, 1997:147), (Соловьевой, 1999:144). Отметим также диссертации (Сулейменовой, 2002:131) и (Самаковой, 2004:168).

Вызывают интерес публикации (Алтынбековой, 1999:69-72), (Бекхожаевой, 2001,115-116), (Бектургановой, 1996:15-21) (Габдуллиной, 2000:27-28), (Дьяченко, 2000:9-11), (Нысанбаевой, 2002:60-64), (Сарсенбаевой, 2000:78-81). Отдельно хотелось выделить статью (Кодар, Алиева, 2016:42-48), в которой акцент поставлен на продвижении идеи гендерного равенства в Казахстане.

Однако, мы не встретили исследований, в которых освещалась бы проблема гендера и ислама. Поэтому мы были вынуждены ограничиться двумя работами, в которых анализируются общие проблемы взаимоотношений ислама, общества и государства. Это коллективная монография (Косиченко, Нысанбаев, Кенесари-

на, Мельник, 2001:195). И вторая работа, написанная в соавторстве (Косиченко, Курганской, 2005:60). Тем не менее, практически отсутствуют исследования, касающиеся сотрудничества РК с международными исламскими организациями по вопросам развития гендерного равенства и усиления роли и прав женщин-мусульманок. Можно отметить лишь статью (Кокеевой, Момынкулова, 2012:18) «Итоги председательства Республики Казахстан в Организации исламского сотрудничества».

Главные цели мирового развития провозглашены в Декларации Тысячелетия Организации Объединенных Наций и новой Повестке дня в области устойчивого развития до 2030 года. Эта Резолюция под названием «Преобразование нашего мира» среди важнейших вопросов, стоящих перед человечеством, выделяет несколько приоритетов.

В сентябре 2015 года мировые лидеры из 193 стран, включая Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева, собрались в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке, чтобы принять новую повестку глобального развития Организации Объединенных Наций после 2015 года. Эта повестка включает глобальные Цели устойчивого развития (ЦУР) на 2016-2030 годы, которые состоят из 17 целей и 169 индикаторов. ЦУР направлены на ликвидацию крайней нищеты, поощрение равенства и возможностей для всех и защиту планеты в тесном партнерстве между странами.

Казахстан активно включился в работу по достижению ЦУР, что особенно ярко проявилось в его председательствовании в различных международных объединениях. Так, высокая планка руководства Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе стала тем мерилом, к которому Казахстан пришел к председательству в Исламской Организации Сотрудничества.

Организация исламская конференция (ОИК) была создана в сентябре 1969 года на конференции глав мусульманских государств в Рабате. Сегодня она является наиболее влиятельной официальной международной мусульманской организацией и объединяет 57 стран с населением свыше полутора миллиардов человек.

Идея объединения исламских стран была выдвинута в 1956 году Президентом Египта Гамаль Абдель Насером, но тогда условия для ее реализации еще не созрели. Непосредственным толчком к созданию ОИС стал поджог мечети Аль-Акса, вину за который Израиль возложил на австралийского туриста. Однако, арабские

государства не поверили этому, поскольку шла эскалация конфликта между Палестиной и Израилем. Именно поэтому одним из центральных вопросов повестки дня рабатской конференции стала оккупация палестинских земель и положение в Иерусалиме.

Изначально задачами ОИС, провозглашенными в Уставе организации, являлись:

- укрепление исламской солидарности;
- поддержка взаимного сотрудничества между участниками в экономической, научной и культурной сферах;
- формирование солидарности мусульманских государств в политической и социальной областях;
- объединение сил в борьбе с колониализмом и неоколониализмом, расовой дискриминацией;
- принятие мер для поддержания справедливого мира;
- поддержка Палестины в создании самостоятельного независимого государства;
- поддержка борьбы мусульманских государств в защите и сохранении суверенитета и национальных прав;
- подготовка благоприятного положения для роста взаимопонимания между государствами-членами и другими странами (Организации исламского сотрудничества, <http://www.russia-islworld.ru>).

Были выработаны основные принципы ОИС, которыми являются:



Рисунок 1 – Принципы ОИС

Наша страна вступила в Организацию в 1995 году, а в 2011 году она стала ее председателем. В июне 2011 года в Астане состоялась 38-я сес-

сия Совета министров иностранных дел Организации исламская конференция, на которой было принято решение о переименовании ОИК в Организацию Исламского Сотрудничества. Помимо этого, была учреждена Постоянная комиссия по правам человека. Это было крайне важным решением, поскольку в исламских странах соблюдение прав человека, продекларированных ООН, подвергались острой критике. В особенности, это касалось прав и свобод человека и вопросов гендерного равенства.

Этот вопрос всегда находился на острие внимания в процессе общественного развития. От полного бесправия женщин был пройден путь к признанию полного равенства с мужчинами. Сегодня их равноправие признано на международном уровне одним из основополагающих прав и свобод человека. Поистине свободное, демократическое государство не может состояться без равноправия женщин, их участия в общественно-политических, экономических и социально-культурных процессах, широкого представительства в высших органах власти и топ-менеджменте крупного бизнеса.

В Республике Казахстан более семидесяти процентов населения позиционируют себя как мусульмане, что создает определенные риски для сохранения равенства полов в нашей стране, поскольку традиционный ислам отводит женщине подчиненное положение и не предоставляет прав, как у мужчин. Между тем, в кочевом обществе казашки были гораздо более свободными, нежели не только в мусульманских, но и христианских странах. Всем известны имена знаменитых казахских воительниц, предводительниц рода, правительниц.

Во время пребывания в составе Советского Союза эта проблема в Казахстане не была столь актуальной, поскольку была обеспечена правовая сторона равенства полов. Во второй половине XX века роль гражданок особенно усилилась, они занимали важные государственные посты, трудились во всех сферах – от промышленности, до науки, здравоохранения и культуры.

В XXI веке значимость гендерного равенства еще более усилилась в связи с ростом роли человеческого капитала в развитии государства и общества. Женщины, составляющие сегодня 51,5 % населения страны, вносят огромный вклад в реализацию задач вхождения РК в число 30-ти наиболее развитых стран мира.

Реализовывая политические цели, Республика Казахстан придерживалась сохранения результатов, достигнутых в советский период и

развития их в соответствии с современными мировыми трендами.

Роль прекрасного пола возрастает с совершенствованием политической системы общества, развитием демократических институтов и созданием гражданского общества. В контексте социально-экономической и духовной модернизации казахстанского общества вопросы дальнейшего совершенствования национальной гендерной стратегии приобретают особое значение.

Национальная модель призвана не только отражать и утверждать уровень развития самого государства, но и проектировать, так сказать, перспективы его дальнейшего развития. Прежде всего, это требует тщательного анализа текущего положения дел, выявления возникающих закономерностей и тенденций, а также выявления наиболее востребованных направлений социальной деятельности. Это позволит не только переосмыслить парадигму существующей государственной политики, но и существенно сократить разрыв между теоретико-правовыми постулатами и реальной практикой, лежащей в основе национальной модели в этой области.

Сегодня и ислам проходит через модернизацию, что приводит к пересмотру прав и свобод мусульманок в исламском мире. Значительную роль в формировании и совершенствовании гендерной политики играют международные исламские организации, в особенности одна из наиболее авторитетных из них – Организация Исламского Сотрудничества. Она была создана как Конференция еще в далеком 1969 году с целью борьбы против проявлений колониализма, солидарности и сотрудничества государств, обеспечения их стабильного развития. В настоящее время ее членами являются 57 стран, среди которых Республика Казахстан, присоединившаяся к организации в 1995 году. В 2011 году она председательствовала в ОИС и выдвинула сразу несколько прогрессивных инициатив. Так, состоялось официальное переименование Конференции в Организацию, была создана специальная Комиссия по правам человека, что явилось важным достижением в вопросах равноправия и защиты прав человека, и в особенности женщин.

В том же году в Астане состоялся Форум, посвященный определению приоритетов в области реализации прав личности. Итоговым документом стала Астанинская декларация, закрепившая необходимость реформ и модернизации в мусульманских государствах.

Астанинская Декларация ОИС стала наиболее прогрессивным документом организации, в

которой закреплялись приоритеты модернизации и реформ для исламского мира в XXI веке (Официальный сайт президента РК, <http://www.akorda.kz>).

Модернизация является одним из главных приоритетов повестки дня всех стран-членов Организации исламского Сотрудничества, в том числе и Казахстана.

Казахстан реализует стратегию догоняющей модернизации, и здесь важно наращивать социальный капитал. В этой связи мы считаем, что акцент на гендерную политику в деятельности ОИС, который делается Казахстаном, оправдан с учетом основных проблем наших обществ.

Нет никаких сомнений в том, что правильно проводимая гендерная политика способствует наращиванию социального капитала и способствует полному использованию потенциала всего общества в интересах всей страны. Продуманная гендерная политика соответствует нашим национальным традициям, и мы можем привести сотни примеров из нашей истории, когда женщины демонстрировали выдающиеся лидерские качества. В этой связи хотелось бы выделить несколько моментов.

Первый. Мы не должны допустить, чтобы современная гендерная политика использовалась в качестве паллиатива для наших традиций. Мы считаем, что, способствуя соблюдению прав женщин и обеспечению из равенства, продвигая наших выдающихся представителей искусства, политики, науки и бизнеса, необходимо также поощрять женщин, которые выполняют свои естественные функции, воспитывая детей. Каждая женщина, воспитывающая детей, на самом деле является великой культурной фигурой, непосредственно выполняющей культурные функции человечества.

Второй. Сегодня мы часто слышим о каких-либо атрибутах, которые ассоциируются с Исламом. На наш взгляд, необходимо отделить исламские ценности и традиции от тех народных традиций, которые пришли из стран Аравийского полуострова или Персидского залива, некоторые из которых имеют доисламское происхождение. В частности, многие в нашем обществе считают, что полное покрытие лица является обязательным требованием ислама, хотя это абсолютно не так. Необходимо уметь отделять истинные ценности ислама от наносных, пришедших в наши степи вместе с носителями этих идей. Для этого вам следует изучить историю ислама и историю исламского права.

Во время Саммита в Каире в 1990 году 45 членами организации была принята Декларация прав человека. Она состояла из преамбулы и двадцати пяти статей. Она продемонстрировала стремление участников ОИС к соблюдению и защите прав человека в соответствии с нормами ислама и учетом международного законодательства. В статье 5 говорится о статусе семьи и ее роли в обществе. Признается право вступления в брак без каких-либо ограничений. Еще более показательны положения статьи 6, в которой женщине предоставляются равные права с мужчиной в вопросах гражданского статуса и финансовой независимости. 13 статья гарантирует отсутствие дискриминации женщин в справедливой оплате за труд.

Каирская декларация стала своеобразным ответом на Всеобщую декларацию прав человека, запоздавшим на 42 года. Она сразу подверглась критике со стороны ООН и других международных организаций по множеству пунктов, в том числе и касающихся дискриминации женщин.

При этом необходимо учитывать специфику организации, как структурную, так и, прежде всего, смысловую, которая определяет роль и задачи председателя. Однако это должно основываться не на противоречиях и различиях, а на поиске разумной общей основы для сотрудничества в интересах сообщества стран.

В целях выработки взаимоприемлемых позиций в рамках Диалога цивилизаций Восток – Запад в октябре 2008 года Казахстан созвал министерскую конференцию «Общий мир: прогресс через многообразие», в которой приняли участие страны, входящие в обе организации.

Гендерный аспект – это одна из тех областей, где сближение позиций не только возможно, но и уже осуществляется. В то же время мы должны исходить из тех принципов, которые являются объединяющими. Будучи признанными универсальными международными стандартами, мы будем и впредь двигаться к достижению других взаимоприемлемых целей. Также важно иметь четкое понимание того, чего Казахстан намерен достичь в ходе реализации приоритетов председателя как страны-участницы.

Гендерные приоритеты в рамках председательства в ОБСЕ способствовали дальнейшему углублению и расширению реализации положений Стратегии гендерного равенства Казахстана. Это должно стать целью Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике.

Кроме того, следует также иметь в виду доклад Республики Казахстан О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Иными словами, мы должны рационально использовать все имеющиеся международные рычаги для ускорения реализации наших намерений.

Накануне состоялись выборы в Исполнительный совет новой структуры ООН «ООН-женщины», которая начала функционировать в январе 2011 года. Казахстан, выдвинутый азиатской группой, получил необходимую поддержку большинства членов ООН и был избран в совет на три года. Эти выборы являются признанием достижений Республики Казахстан в улучшении положения женщин и предоставляют дополнительные возможности для скоординированной деятельности с соответствующими институтами сообщества государств-членов Организации Исламская конференция. Ряд государств мусульманского мира и Генеральный секретариат ОИК инициировали процессы, направленные на усиление роли женщин и расширение их участия в прогрессе государств-членов (Ускембаева, 2019:288). Конечно, всемирные конференции по улучшению положения женщин и, в частности, Пекинская конференция и принятые на ней документы стали своего рода катализатором.

Десятая и одиннадцатая встречи на высшем уровне ОИК, а также все последующие встречи на высшем уровне ОИК настоятельно призвали государства-члены принять надлежащие меры для организации деятельности женщин на национальном и международном уровнях в различных сферах политической и социальной жизни. Генеральному Секретариату ОИК было поручено координировать сотрудничество стран-участниц и созданных в них женских ассоциаций.

На третьем чрезвычайном саммите государств-членов ОИК, состоявшемся в Мекке в 2005 году, было принято решение о необходимости дальнейших усилий по улучшению образования женщин и ликвидации женской неграмотности. Кроме того, участники совещания поручили создать в рамках ОИС специальный орган, отвечающий за вопросы семьи и гендерной политики.

На саммите был принят главный программный документ мусульманского мира – 10-летний план действий ОИС, предусматривающий максимальное повышение роли женщин в политической и социальной жизни исламских государств.

В результате, согласно статистическим данным ООН, ряд стран-членов ОИК добились

значительного прогресса в достижении Целей развития тысячелетия, связанных с улучшением положения женщин. После этого саммита 32-я сессия Конференции министров иностранных дел государств-членов ОИК (Сана, Йемен) в том же 2005 году обратилась к Секретариату с просьбой провести министерскую конференцию для обсуждения роли женщин в современном мусульманском мире и путей продвижения в этом направлении.

Турция была тем государством, которое по своей собственной инициативе провело первую конференцию государств-членов ОИК в 2006 году. Это было важно потому, что впервые внимание всей организации и всего исламского сообщества было сосредоточено на необходимости обеспечения равных возможностей для развития мужчин и женщин и объединения усилий государств по улучшению положения женщин.

Открывая конференцию, премьер-министр Турции Реджеп Эрдоган заявил, что необходимо устранить ошибочные представления о положении женщин в различных мусульманских государствах. Он также подчеркнул, что ислам не препятствует участию женщин в активной экономической и социальной жизни и что проблема заключается в определенных традициях и привычках.

Говоря о трудностях, которые существуют в ряде стран для более активного участия женщин в социально-экономической жизни, он также отметил, что эта проблема не имеет географической или региональной связи. По его мнению, женские вопросы должны обсуждаться в рамках универсальных основных прав и свобод.

Этот подход, как подчеркнул премьер-министр, был принят в Турции, которая стремится усилить роль женщин на всех уровнях и в различных сферах, в частности в области политики, гендерного равенства, устойчивого развития, а также ликвидировать все формы дискриминации в отношении женщин.

Это послание, наряду с задачей создания дорожной карты с женской повесткой дня для государств-членов ОИК, объявленной генеральным секретарем ОИК профессором Иксаноглу, способствовало тому, что все государства – и около сорока государств-членов ОИК приняли участие в первой конференции и согласились с необходимостью работы в следующих областях (Гаар, 2019: 208).

1) разработать национальную политику и программы по расширению участия женщин во

всех сферах жизни и ликвидации нищеты среди женщин;

2) обеспечение участия женщин на уровне принятия решений – от местных до национальных органов власти.

Последнее можно рассматривать как одно из довольно революционных признаний того, что женщины также должны активно участвовать в принятии решений на государственном уровне в исламском мире. Это решение привело к принятию и введению специальных механизмов, включая временные квоты для участия женщин на уровне принятия решений и в законодательных органах. В результате следует признать, что ряд исламских государств опережает нас в плане такого участия женщин на уровне принятия решений.

Поэтому, когда иногда наши мужчины говорят, что мы не скандинавские страны, чтобы стремиться к гендерному равенству, и пытаются сказать, что мы должны придерживаться традиций исламского мира, мы можем, к сожалению, возразить, что даже в исламском мире мы не являемся лидерами по всем показателям;

3) обеспечение лучшего будущего для женщин через доступ к образованию.

Участники конференции признали важнейшую роль образования в улучшении положения женщин в целом и в ликвидации нищеты в частности. Это требует открытого и полного доступа к образованию для женщин и девочек. Однако больше внимания следует уделять качественно, а не количественному аспекту образования женщин. Было также подчеркнуто, что источником проблемы дискриминации между мужчинами и женщинами в сфере образования зачастую являются традиции и привычки;

4) ликвидация всех форм насилия в отношении женщин. Признавая, что насилие является глобальным явлением, нарушающим основные права и свободы человека, конференция подчеркнула, что оно также чуждо Исламским догмам и традициям и что необходимо принять конкретные меры для его предотвращения и ликвидации.

Участники этой конференции в соответствии с решением 32-й сессии конференции Совета Министров постановили проводить аналогичные конференции высокого уровня каждые два года и разработать план действий по улучшению положения женщин для следующей конференции.

С этой целью была создана первая рабочая группа международных экспертов, кото-

рую на первом этапе возглавляла Малайзия, а затем, поскольку было принято решение о проведении второй конференции ОИК по положению женщин в Египте, председательство в рабочей группе было передано египетской стороне.

Во второй конференции государств-членов ОИК приняли участие представители 46 стран-членов ОИК высокого уровня, а также международных организаций.

Конференция проходила под патронажем первой леди Египта г-жи Сюзан Мубарак, которая подчеркнула, что исламские каноны предусматривают более просвещенную и продвинутую роль женщин в обществе и семье.

Эволюционная концепция развития людских ресурсов, по ее словам, продемонстрировала важность инвестирования в человеческие ресурсы в целом и в создание и укрепление потенциала женщин, в частности, путем расширения их возможностей.

Наибольшую дискуссию на этой конференции вызвал проект плана действий ОИК по улучшению положения женщин, который был принят участниками конференции. Он называется «Каирский план действий», и если его тщательно проанализировать, то становится очевидным, что он мало чем отличается от основных международных документов по положению женщин. Следует отметить, что даже те государства-члены ОИК, которые не являются участниками конвенций о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, приняли положения этого Каирского плана действий.

Несомненно, это было большим достижением как рабочей группы, так и страны-председателя, которая, кроме того, предложила свою столицу в качестве места для создания своего рода штаб-квартиры структуры стран-членов ОИС по положению женщин (Гааг, 2019: 208).

План, принятый в Египте, выходил за рамки областей, определенных на первой конференции в Турции. Она включала в себя все основные направления, в том числе и экономические. Помимо вышеперечисленных вопросов, которые были подняты на Стамбульской конференции, большое внимание было уделено механизмам обеспечения экономического расширения прав и возможностей женщин, развитию бизнес-структур, обеспечению занятости и равного доступа к рынкам труда, а также путям обеспечения доступа женщин к медицинскому обслуживанию.

Этот план в настоящее время является документом, активно используемым в странах ОИС. Генеральный секретариат ОИК считает, что для более эффективного осуществления положений плана необходимо принять соответствующее законодательство в государствах-членах.

Казахстан, как председатель Совета Министров ОИС, вносит свой вклад в это дело. Кроме того, Республика Казахстан имеет положительный опыт в создании соответствующего закона.

Говоря о приоритетах казахстанского председательства, мы считаем, что сейчас необходимо взять за основу приоритетов Каирский план действий и, исходя из него, обратить внимание на фундаментальные направления. Не упуская из виду все аспекты этого плана, целесообразно сосредоточиться на более значимых для исламского мира направлениях.

Это, конечно, вопросы образования и обеспечения того, чтобы женщины и девочки имели более широкий доступ к образованию. Мы считаем, что находимся в группе ЦРТ + в рамках Целей развития тысячелетия, и у нас есть опыт, которым Казахстан может поделиться.

Следует также уделить внимание экономическому потенциалу развития женщин и формам развития предпринимательства. И, конечно же, важной темой, которую можно инициировать, является вопрос об участии женщин в обеспечении безопасности.

## Заключение

Казахстан во взаимодействии с ОИС развивает сотрудничество с ведущими государствами исламского мира, с Исламским Банком развития, который теперь успешно участвует в реализации совместных проектов в нашей стране.

Большое внимание уделяется отношениям в сфере науки, образования, экологии и культуры. Особое значение придается возможностям углубления сотрудничества в формате Центральная Азия – ОИС.

В 2019 году состоялась 14 сессия Саммита ОИС на тему «Вместе к будущему», приуроченная к 50-летию Организации. В итоговом коммюнике отдельный пункт был посвящен заслугам Казахстана и его Первого Президента Н.А.Назарбаева в продвижении ценностей мусульманской уммы. Высокую оценку получили заслуги в интеграции исламского мира через мирные инициативы, создание Исламской организации по продовольственной безопасности,

## Литература

- Алтынбекова Г. (1999). Гендерное измерение политического участия: новые концепции и подходы. Евразийское общество: общество, политика, культура. №2 (26). С.69-72.
- Батпенова Г.К., С.Искакова, Р.Канаянова. (1997). Женщина на государственной службе и в бизнесе. Алматы, Институт развития Казахстана. 147 с.
- Бекхожаева А. (2001). Женская занятость и тендерное неравенство. Исследования мирового опыта. Евразийское общество: общество, политика, культура. №1 (33). С.115-116.
- Бектурганова Б. (1996). Женщина и реформа. Информационный бюллетень. Ассоциация социологов и политологов. Алматы. № 2. С.15-21.
- Габдуллина К. (2003). Женщина и общество: социальные и политические аспекты. Саясат. № 4. С. 27-28.
- Гаг Н. (2019). Права женщин. Пер. с англ. А. Захарова. Москва, Книжный клуб Книгоvek, 208 с.
- Дьяченко С.А. (2000). Эффективная социально-экономическая тендерная политика как важный фактор развития общества. Саясат. №100. С.9-11.
- Кодар З.М., Алиев Ш.Ш. (2016). Продвижение идеи гендерного равенства в Казахстане. Научное обозрение. Реферативный журнал. № 2. С. 42-48.
- Косиченко А.Г., Нысанбаев А.Н., Кенисарин Д.А., Мельник Е.В. и др. (2001). Ислам и христианство: возможности духовной консолидации народов Казахстана. Алматы: Институт Философии и политологии МОН РК. 195 с.
- Курганская В.Д., Косиченко А.Г. (2005). Ислам и исламские лидеры в Южном Казахстане. Алматы: Центр гуманитарных исследований. 60 с.
- Кокеева Д.М., Момынкулов Ж.Б. (2012) Итоги председательства Республики Казахстан в Организации исламского сотрудничества. Вестник КазНУ, Востоковедение. С.18.
- Нысанбаева А.М. (2002). Социальные трансформации и изменения в сознании женщин. Саясат. №12. С.60-64.
- Председательство Казахстана в ОИС. Официальный сайт президента РК <http://www.akorda.kz>. (Дата: 01.12.2020).
- Соловьева Г.Г. (1999). Гендерные исследования: мировоззрение и методология. Алматы: Акыл китабы. 144 с.
- Сулейменова И.Б. (2002). Становление политического лидерства женщин в независимом Казахстане. Дисс. на соиск. учен. Степени канд. полит. наук. Алматы. 131 с.
- Самакова А.Б. (2004). Гендерная политика в контексте социальной трансформации казахстанского общества. Дис. к.п.н. Алматы. 168 с.
- Сарсенбаева Р. (2000). Гендерное восприятие и стереотипы. Личность в условиях социальных перемен. Доклады международного симпозиума. КазГУ им. аль-Фараби. Алматы. – С.78-81.
- Ускембаева М.А. (2019). Политика в отношении женщин и мужчин в современном Казахстане: гендерное исследование. Астана. 288 с.
- 50 лет Организации исламского сотрудничества. Группа стратегического видения Россия – исламский мир. <http://www.russia-islworld.ru> (Дата: 01.12.2020).

## References

- Altynbekova G. (1999). Genderное izmerenie politicheskogo uchastiya: novye koncepcii i podhody. Evrazijskoe soobshchestvo: obshchestvo, politika, kul'tura [Female employment and gender inequality. Research of world experience]. (1999) №2 (26). S.69-72.
- Bekkhodzhaeva A. (2001). Zhenskaya zanyatost' i tendernoe neravenstvo. Issledovaniya mirovogo opyta [Woman and reform. Information Bulletin]. Evrazijskoe soobshchestvo: obshchestvo, politika, kul'tura. №1 (33). S.115-116.
- Bekturganova B. Zhenshchina i reforma. Informacionnyj byulleten'. Assotiaciya sociologov i politologov [Woman and reform. Information Bulletin. Association of Sociologists and Political Scientists]. Almaty, № 2. S.15-21.
- Batpenova G.K., S.Iskakova, R.Kanap'yanova (1997) Zhenshchina na gosudarstvennoj sluzhbe i v biznese [A woman in public service and in business]. Almaty, Institut razvitiya Kazahstana, 147 s.
- D'yachenko S.A. (2000). Effektivnaya social'no-ekonomicheskaya tendernaya politika kak vazhnyj faktor razvitiya obshchestva [Effective socio-economic gender policy as an important factor in the development of society]. Sayasat. №100. S.9-11.
- Gabdullina K. (1996). Zhenshchina i obshchestvo: social'nye i politicheskie aspekty [Woman and society: social and political aspects]. Sayasat. 2003. № 4. S. 27-28.
- Gag N. (2019). Prava zhenshchin [Rights of women]. Per. s angl. A. Zaharova. M.: Knizhnyj klub Knigovek, 208 s.
- Kodar Z.M., Aliev SH.SH. (2016). Prodvizhenie idei gendernogo ravenstva v Kazahstane [Promotion of the idea of gender equality in Kazakhstan]. Nauchnoe obozrenie. Referativnyj zhurnal. № 2. S. 42-48.
- Kosichenko A.G., Nysanbaev A.N., Kenisarin D.A., Mel'nik E.V. i dr. (2000). Islam i hristianstvo: vozmozhnosti duhovnoj konsolidacii narodov Kazahstana [Islam and Christianity: opportunities for spiritual consolidation of the peoples of Kazakhstan]. Almaty: Institut Filosofii i politologii MON RK, 195 s.
- Kurganskaya V.D., Kosichenko A.G. (2005). Islam i islamskie lidery v YUzhnom Kazahstane [Islam and Islamic leaders in South Kazakhstan]. Almaty: Centr gumanitarnyh issledovaniy, 60 s.
- Kokeeva D.M., Momynkulov ZH.B. (2012). Itogi predsedatel'stvovaniya Respubliki Kazahstan v Organizacii islamskogo sotrudnichestva [Results of the chairmanship of the Republic of Kazakhstan in the Organization of Islamic Cooperation]. Vestnik KazNU, Vostokovedenie.

Nysanbaeva A.M. (2002). Social'nye transformacii i izmeneniya v soznanii zhenshchin [Social transformations and changes in the consciousness of women]. Sayasat. № 12. S.60-64.

Predsedatel'stvo Kazahstana v OIS [Chairmanship of Kazakhstan in the OIC]. Oficial'nyj sajt prezidenta RK <http://www.akorda.kz>. (Date: 01.12.2020)

Solov'eva G.G. (1999). Gendernye issledovaniya: mirovozzrenie i metodologiya [Gender studies: worldview and methodology]. Almaty: Akyl kitaby. 144 s.

Sulejmenova I.B. (2002). Stanovlenie politicheskogo liderstva zhenshchin v nezavisimom Kazahstane [Formation of political leadership of women in independent Kazakhstan]. Diss. na soisk. uchen. Stepeni kand. polit, nauk. Almaty..131 s.

Samakova A.B. (2004). Gendernaya politika v kontekste social'noj transformacii kazahstanskogo obshchestva [Gender policy in the context of social transformation of Kazakhstani society]. Dis. k.p.n. Almaty,168 s.

Sarsenbaeva R. (2000). Gendernoe vospriyatie i stereotipy. Lichnost' v usloviyah social'nyh peremen [Gender perception and stereotypes. Personality in the context of social change]. Doklady mezhdunarodnogo simpoziuma. KazGU im. al' –Farabi. Almaty, S.78-81.

Uskembaeva M.A. (2019). Politika v otnoshenii zhenshchin i muzhchin v sovremennom Kazahstane: gendernoe issledovanie [Policy in relation to women and men in modern Kazakhstan: gender research]. Astana, 288 s.

50 let Organizacii islamskogo sotrudnichestva [50 years of the Organization of Islamic Cooperation]. Gruppya strategicheskogo videniya Rossiya – islamskij mir. <http://www.russia-islworld.ru> (Date: 01.12.2020)